Katedra fyziky Fyzikalni laboratoie

CHARAKTERISTIKA ZAROVKY S WOLFRAMOVYM
VLAKNEM

Pracovni ukol:

1) Zméite V-A charakteristiku zarovky.

2) Urcete chyby namétenych veli¢in oy a o) a spravné je zaokrouhlete.

3) Sestrojte graf zavislosti proudu | na napéti U v&etn& chybovych usecek.

4) Urcete statickou rezistenci vlakna zarovky Rgs véetné chyby op ¢ bro vSechny namcéfene
hodnoty.

5) Urdete dynamickou rezistenci vlakna zarovky Rp.

6) Rozhodnéte na zakladé grafu, statické rezistence Rs a dynamické rezistence Rp, zda-li jde u
zarovky s wolframovym vlaknem 0 prvek s linearni ¢i nelinearni charakteristikou.

Pomiicky: zdroj napéti, zarovka, potenciometr, ampérmetr (digitalni), voltmetr (analogovy),
vodice.

Teorie:

Chovani kazdého prvku elektrického obvodu charakterizuje zavislost mezi protékajicim proudem
| a napétim na prvku U. Podle tvaru této zavislosti 1ze prvky elektrickych obvodii rozdélit na dvé
skupiny — na prvky s linearni charakteristikou (odpory, civky, kondenzatory...) a prvky s
charakteristikou nelinearni (vakuové elektronky, polovodi¢ové prvky...). Staticka rezistence prvka

elektrického obvodu je daina Ohmovym zakonem [1]:

Rs = — (1)
JestliZe se hodnota statické rezistence v ramci zmétené V-A charakteristiky neméni, ma dany prvek
v této oblasti linearni charakteristiku.

U prvki s nelinedrni charakteristikou se kromé statické rezistence zavadi rezistence dynamicka
Rp,, kterd je v bod¢ Ui definovéna vztahem [2]:

RDi = (%)U=Ui )

Hodnota dynamické rezistence odpovida pfevracené hodnoté smérnice tecny v daném bodé
charakteristiky. U prvka s linedrni charakteristikou je staticka rezistence rovna dynamické ve v§ech
bodech charakteristiky, u prvka s nelinearni charakteristikou se hodnoty 1isi.
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Obrazek €. 1: Schéma zapojent

Pokyny pro méreni a jeho zpracovani:

1) Sestavte podle uvedeného schématu elektricky obvod. Potenciometr nastavte do stfedni
polohy. Pred zapocetim méreni si nechte obvod zkontrolovat vyucujicim!

2) Zméite zavislost proudu | na napéti U v intervalu 0,5 V az 5,5 V s krokem 0,5 V.

3) Urcete chybu napéti oy s ohledem na pouziti analogového méticiho piistroje.

4) Urcete chyby proudu g; s ohledem na pouziti digitalniho méticiho pfistroje.

5) Sestrojte graf zavislosti | = f(U) véetné chybovych tsecek.

6) Vypocitejte podle vztahu (1) velikost statické rezistence Rs v¢etné chyb pro vSechny namétfené
hodnoty proudu a napéti. Urcete, zda jde o prvek s linearni ¢i nelinearni charakteristikou.
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